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Prenumerațiune nouă
la

..Telegraful romanț
care apare de trei ori pe săpte- 
mână, deschidem pe anul venitor 1879 
cu prețul cel mai moderat, ce se 
pote vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Decemvre 1878 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau aîntâi'4iacu 
espedarea foiei *). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întăi’4ie, pentru 
ca editura să se potă orienta cu tipa
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
îu Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 29 Decemvre.
Iară se termină un an. Peste 

doue țlile și anul 1878 este al veci- 
nicieiei. Cu el se adâncesc în vecini- 
cia, în care întră anul espirat, multe 
speranțe frumose nutrite de mult, 
nutrite la începutul și în decursul 
anului; remân de altă parte multe 
necasuri, de cari am fi dorit a scăpa 
cât mai curend, va să țlică, înainte 
de a se termina acest an. Sortea o- 
menescă este: a ajunge cu anevoie la 
dorințe și aspirațiuni și tot așa de cu 
anevoie a scăpa de ceea ce omului 
face silă și greutate.

Cât doriam înainte și la începu
tul anului espirat a fi în posițiune de

FOIȚA.
Esposițimiea dela Paris, 

v.
Parisul monumental.

Panorama Parisului de pe terassa palatului Trocadero 
— Parisul mcnumental: Domul Invalizilor. Mor- 
mentul Imperatului, o idea de Thiers. — Hotelul In
valizilor și Museul de artilerie, Palatul, museul și gră, 
dina de Luxemburg. — Pantheonul, Palatul de justiția: 
preoți luterani, S-ta Capelă și Baldocun II, Notre Dame. 
scene din revoluțiunea cea mare, Templul Rațiunei, 

p6rta judecății din urmă și interiorul catedralei.
(Urmare.)

Prin patru pilastre gigantice a- 
cesta fațadă e marcată în trei des- 
părțeminte, cari ne notifică, că inte
riorul catedralei încă trebue să con- 
stee din trei încăperi paralele: una 
mediană și doue laterale, în cari duc 
cele trei portale măiestose ale fațadei 
principale.

Portalul median se numesce „porta 
Judecății din urmă," pentrucă 
sculpturile portalului ilustreză într’un 
mod grandios scenele acestei judecăți.

Isus șede pe tron și ține în mână 
cartea vieței, iar apostolii stau de a 
dl>epta și stânga sa. La sunetul bu

a ne pute simți și noi Românii din 
Austro-Ungaria, cu drept cuvent, aceea, 
ce suntem sau ar trebui să fim: cetă
țeni egal îndreptățiți, cum, se cuvine 
cetățenilor într’un stat constituțional,, 
care profeseză egala îndreptățire. Cât 
doriam și noi să ne putem bucura ca 
cetățeni egali îndreptățiți de binefa
cerile constituțiunei, care, omeni cu 
puțină, dar largă consciință, nu se 
sfiesc, în broșuri aparute în țeri stră
ine, o buciună ca pe aceea ce adă- 
postesce toți și-i împărteșesce de bine
facerile ei de cari ne bucurăm și în
că în abundanță de densele. Cât do
riam ca pacea, căre pe la începutul 
anului era numai parțială să devină 
un bun comun pentru toți.

Dar tote dorințele aceste le ve
dem, una câte una, neajunse. Suntem 
la sfârșitul anului și în loc de a pute 
^ice: și noi suntem cetățenii unui stat 
constituțional, trebue să 4icem: ar 
trebui să fim, însă cei ce au înfluința 
cea mai decisivă asupra constituțio
nalismului nostru, înainte de tote prin 
o duplă lege electorală sau ne țin de
parte de porțile parlamentului, sau, în
cât acesta nu se întâmplă, ne străcură 
omenii încât abia ajunge câte unul în 
legislațiune; prin legea de naționali
tăți, după cum se aplică, ne consideră 
de străini sau de nisce ființe negative, 
a căror numai buzele au ceva însu
șire positivă (român ajku polgâr); în 
fine tot acei cu influință vor ca limba 
nostră nu numai să fie redusă ia ve
trele și altarele nostre, dară să fie 
sterpită succesive cu totul. Pacea? 
Noi o aveam la începutul anului es
pirat și încă și mai târziu, dară con
ducătorii destinelor statului au sciut 
conduce naia statului încât în decur
sul verei și împărăția nostră a fost an- 
gagiată la crâncene vărsări de sânge 
pe câmpiile selbatice ale Bosniei și 
Erțegovinei, versări de sânge, care 
mult ne temem că sunt numai între
rupte ’și deocamdată amânate, pen
trucă în primăvară să se potă începe 
și continua de nou.

ciumului se scolă omenimea din mor
minte.

în dreptă ângerii duc pe cei aleși 
în împărăția ceriului, iar în stânga 
demonii încateneză pe cei condamnați 
și’i aruncă în flăcările iadului. Tot 
aci vedem personificate cele 12 vir
tuți și cele 12 vițiuri, apoi cele 5 fete 
înțelepte și cele 5 nebune etc., totul 
se caracteriseză prin o vivacitate estra- 
ordinară a scenei. Cât de imposantă 
și avută este ornamentica unui atare 
portal, veți - pute conclude de acolo, 
că fie-care portal are preste 200 fi
guri separate.

Portalul din dreptă se numesce 
al „Stei Virgine," și sculpturele ace
stuia representă parte scene din viața 
Maicei Domnului și din a lui Isus, 
parte simbolele pământului și mărei 
apoi cele 12 semne zodiace, simbolele 
lunilor anului etc., iar portalul din 
stânga, adecă al „St. Ana" ne arată 
scene din viața acesteia. în nichiele 
acestor portale vedem două figuri 
mari: „biserica creștină triumfătore 
(cu potirul și cu crucea) și sinagoga 
învinsă (cu stindardul și tablele de 

| legi rupte)" etc.

Urmările la tote aceste nu dispar; 
cu sfârșitul anului ce se încheiă, nu 

»se retrag în vecimcie, ci par a voi să 
se facă vecinice pentru a fi cu noi și 
mai târziu cu următorii noștri.

Crise ministeriale, crise constitu
ționale, deficite crescânde, o neconte
nită crescere a contribuțiunilor, fără 
de a cresce și putința și încuragiarea 
de a contribui, împedecarea culturei 
a celor de viță nemagiară, cresce- 
rea complicațiunilor în afară, eată 
moștenirea, la care ne putem aștepta, 
când vom desface testamentul anului 
ce este în agonia morții.

Am face anului ce espiră o mare 
nedreptate, când între cele multe rele 
n’am aminti și de cea ce la aparență 
și sub influință pesimismului, de care 
împregiurimea nostră cea mai de a- 
prope este cuprinsă, promite o rază 
de speranță pentru un viitoriu mai 
plăcut și mai bun și pentru cei re- 
mași pe de laturile vieței publice de 
stat. încă pe la începutul anului, cu 
ocasiunea celei dintâiu crise ministe
riale din Cislaitania, se făcură vorbe 
despre greutatea înnoirei pactului du- 
alistic. Tot pe atunci se vorbea că 
împeratul va însărcina pe caval, de 
Schmerling, după unii, pe con
tele Hohenwart, după alții; cu for
marea cabinetului nou. — Și unul și 
altul representă o programă constitu
țională deosebita ’în sistem de ceea 
ce este în ființă. Faptele au venit 
mai târziu și au dovedit că bărbații 
de stat numiți n’au fost chiămați să 
formeze cabinete și că pactul duali- 
stic s’au încheiat de nou. De atunci 
încoce crisa ministerială a erupt de 
nou în Cislaitania și pentru un timp 
mai îndelungat ca dintâiu și crisa a- 
cesta este pănă acum pendentă. Cislai
tania nici astăzi nu are ministeriul 
seu definitiv. în timpul din urmă în 
locul reconstruirei cabinetului cislaitan 
dm persone, care representă un sistem 
politic, s’a ivit, din colo de Laita, alt 
fenomen politic. „N. fr. Pr." a pus 
pe tapetuldiscusiuneipublice „înțele

Deasupra portalelor vedem în pla
nul al doilea sau în etagiul I al fa
țadei: „galeria regilor," adecă o te
rasă cu o mulțime de statue; iar eta 
giul al Il-lea e compus din „roșa me
diană" : o ferestră colosală rotundă ce 
dă lumină încăperei mediane în lăun
trul bisericei: și din ferestrile armate 
ale încăperilor laterale. Deasupra ace
stor ferestri urmeză apoi un etagiu 
de arcade frumose, decorate cu nenu- 
merabile figuri plastice, și cu aceste 
figuri se sfârșesce despărțământul me
dian formând aci un frontispiciu im- 
posant, iar despărțemintele laterale 
trec aci în turnurile catedralei, cari 
durere nici astăzi nu’s complete, ci 
apar ciontate.

Fațada principală ce tocma am 
descris’o e construită într’un stil go
tic de trecere, iar celelalte două fa
țade ale catedralei, adecă cea nordică 
și sudică, cari încă’s tot așa de fru
mose, representă stilul gotic pur. Uni
tatea planului, tot aceași espresiune 
vină în profile ca și în nenumăratele 
detaiuri, ce tote’s esecutate cu o artă 
admirabilă, fac asupra privitoriului o 
impresiune sublimă.

gerea între Nemți și Cechi.e 
Ideea acesta a fost întempinată cu 
căldură și din partea nemțască și din 
partea cechică. „Politik" din Praga 
a* declarat într’un articul, că Cechii 
sunt gata la o înțelegere pe base con
stituționale; gravaminul de căpetenie' 
al Cechilor este, ne punerea în lucra
re a § 19 din legea fundamentală de 
stat despre egala îndreptățire a națio
nalităților și impregiurarea că 5 7, 
milione de Cechi nu au nici o uni
versitate. Dorința Cechilor, după „Po- 
litik , ar fi ca o conferență compusă 
din membrii partidei constituționali 
(Nemți) și Cechi să se înțelegă asu
pra unui compromis.

Acesta ar fi starea faptică a fe
nomenului politic ce încă ne remâne 
moștenire din anul vechiu.

Nu suntem în posițiune de a cu- 
nosce intru cat ideea înțelegerei între 
partida constituțională și între Cechi 
va ave un bun viitoriu. Vedem înse 
că presa ungurescă: magiară și nem
țască, este dispusă ai face front, a- 
menințand, că la cașul când s’ar yq- 
alisa „Ungaria întregă" va fi numai 
o partidă, îndreptată contra înțelege- 
rei dintre Nemți și Cechi. Presa un
gurescă, crede că prin înțelegerea 
acesta sar sguduî posițiunea cea emi
nentă a elementului magiar.

»N. fr. Pr.“ și „D. Ztg.“ întră cu 
multă energie în lupta acesta contra 
presei unguresci și pentru realisarea 
înțelegerei din cestiune și nu uită a 
deschide o perspectivă mai mulțămi- 
tore și pentru Slavii și Românii de 
pe teritoriul coronei unguresci. „N. 
fr. Pr.“ în limbagiul ei vehement nu- 
meșce pe Magiari „trântoriiîmpărăției," 
cari domnesc și pun pe alții să plă- 
tescă. „D. Ztg.“ țlice că cel mai mare 
inimic al Magiarilor este statistica, 
care constateză că între limitele teri
toriului S. Ștefan locuiesc preste opt 
milione Slavi, Români și Nemți și abia 
șese milione Magiari. Pe cine se ra- 
țlimă dară Magiarii când vor să facă 
front alianței cechico-nemțesci ? Sunt

Tot așa de maiestos este și in
teriorul catedralei.

Pilastrele gigantice, cari împăr- 
țesc interiorul în trei încăperi para
lele, se împreună deasupra în arcuri 
și astfel portă plafondul. O galerie, 
destinată pentru scopuri lumesci, în- 
cungiură biserica întregă de desubtul 
plafondului. Din tote părțile ne stră- 
lucesce într’o splendore magică pompa 
coloristică a roșelor și ferestrilor ca
tedralei, ale căror picturi transparente 
înfățișeză scene sânte. Preste tot de- 
corațiunea internă și mobiliarul Notre 
Damei este forte avut și cu mult mai 
imposant decât d. e. interiorul domu
lui St. Ștefan în Viena. Anume păre- 
tele chorului, ce se estinde în giurul 
altariului principal, portă în dos preste 
arcade delicate un relief continuu ce 
representă tote scenele testamentului 
nou sculptate cu multă artă în lemn. 
— Capelele așa sunt de dese cât mai 
cu samă în giurul chorului urmeză 
una după alta fiind despărțite numai 
prin stâlpii arcadelor. Ele conțin mor
mintele celor mai renumiți cardinali 
și episcopi ai Parisului cari au murit 
după revoluțiunea cea mare, și în ca-



dară Românii și Slavii din Ungaria 
cu ei? Nici decum. Magiarii n’au caș- } 
tigat nici pe Români pe partea lor.

înainte de tote ne vine a ne pune 
întrebarea, de unde schimbarea cea 
mare în foile citate? Pe cine se ra- 
Zimă aceia, cari ^ece ani, umer la umer, 
cu Magiarii, împroșcau cu despreț pe 
naționalități când aceste își ridicau gla
sul pentru vre-o pretensiune justă, acum 
când fac dintr’odată cele mai grele ! 
împutări Magiarilor?

Se dice că partida militară este 
din ții mai puternică, că partida mi
litară vede asigurarea succeselor Au
stro-Ungariei în orient numai prin 
dispărerea și celei mai mici urme de 
nemulțămire în lăîntrul monarchiei, că 
în nivelarea posițiunilor naționale s’ar 
cuprinde și delăturarea hegemoniei 
magiare.

Nu facem nici o aprețiare mai de 
aprope a fenomenului ce s’a ivit dară 
nu s’a instalat cu deseverșire dincolo 
de Laita, pentrucă am trebui să o fa
cem pe gâcite și aprețiările pe gâcite 
în politică au un preț forte efemer.

Sperăm însă că anul dela care 
moștenim atâtea lucruri neplăcute are 
și un grăunte, din care pote resări 
planta recompensărei pentru cele ne
plăcute. Cum va fi planta, ce flore, ce 
semență va ave nu putem sci pen
trucă ea este a viitoriului și viitoriul 
este acum mai învăluit în întunerec 
nepătruns ca ori și când altă dată.

Luându-ne țliua bună dela anul 
trecut să pășim cu multă trezvie că
tră cel viitoriu, pentrucă acesta să nu 
ne găsască într’o posițiune somnulantă 
sau dormitândă, cum se esprimă o foie 
de ale nostre, căci dormitarea înde
lungă tempesce.

Revista politică.
în timpul din urmă s’au scris 

mult despre o înțelegere între partida 
constituțională din Cislaitania și între 
Cechi. piarele cislaitane, cu escepți- 
unea „Pressei“ și în cât-va a lui 
„Fremden Blatt" cari nu sunt pentru 
înțelegere, ved în înțelegerea acesta o 
delăturare a hegemoniei magiare în 
teritoriul coronei Sf Ștefan și completa 
egalitate între locuitorii patriei comune. 
Presa ungurescă este contra acestei în
țelegeri pentru că își teme hegemonia. 
Nici Polonii nu ved bucuros înțelegerea 
acesta. Cu tbte că foile cechice sus
țin, că o înțelegere între Nemți și 
Cechi nu ar fi spre răul nimenui și 
că Cechii nu au de gând să răstdrne 

pelele respective vedem ilustrate fap
tele acestor bărbați ai bisericei prin 
sculpturi de marmoră fină, — pe când 
mormintele cele vechi ce erau așa de 
renumite s’au nimicit atunci, când era 
să se esecuteze propunerea nebunului 
de Chaumette, adecă demolarea ca
tedralei. în fine în sacristie se pâs- 
treză tesaurăria catedralei, în carea 
se află pe lângă alte obiecte sânte și 
reliquiele cumpărate dela Baldouin și 
despre cari am vorbit cu ocasiunea 
descrierei palatului de justițiă. Ca 
tote bisericele Parisului, catedrala încă 
e deschisă de dimineță pănă sara, ceea 
ce i aduce un venit colosal, pentrucă 
miile de străini, cari o cerceteză în 
fie-care ții, trebue să plătescă intrare, 
dacă doresc să vadă și tesaurii bise
ricei.

Acum eșim din halele venerabile 
ale Notre Damei, întrăm în strada de 
Rivoli, trecem pe lângă „Hotel de 
Viile8 — ce s’a fost nimicit de comu
narzi iar acum se reedifică în forma 
și frumseța sa originală — și ajungem 
la Piața Bastilei, ce e decorată cu 
columna Juliană, despre acesta însă 
voiu relata la ocasiunea prosimă.

Mercurea în Octobre 1878.
2. Droc m. p., 

adm. prot.

i pe Andrâssy după ce se va realisa 
[ înțelegerea.

Scirea care am împărtășit’o și noi 
despre aceea, că guvernul central au
stro-unguresc este învoit să remână 
creștinii ortodocși sub jurisdicțiunea 
patriarchului din Constantinopole, nu 
se adeveresce, din contră biserica or
todocsă din Bosnia și Erțegovina se 
va supune patriarchului sârbesc din 
Carloviț. — Metropolitul Antim printr’o 
scrisore a și recunoscut superioritatea 
patriarchatului sârbesc din Carloviț. 
Acesta este și părerea sântului sinod 
din Belgrad.

Juncțiunile drumului de fer la 
Orșova în curend au să fie perfecte, 
„B. Cor.“ Zice, că din partea guvernului 
român sunt date promisiunile cele mai 
sigure că tote pedecile câte au esistat 
mai nainte în privința juncțiunilor 
sunt delăturate.

C. A. Rossetti a sosit în mi
siune estraordinară la Roma, unde a- 
retând că România a împlinit tote con- 
dițiunile prescrise de tratatul din Ber
lin, stârnește ca Italia să recunoscă 
independența României.

România întâmpină multe greu
tăți cu granițele sale cele noue în Do
brogea la Chilia și la Ismail. Comi
sarii români se declară la protocol 
prelângă hotăririle tratatului de Berlin.

„N. fr. Pr.“ dela 1 lanuariu n.
într’o lungă reprivire asupra anului 
trecut înregistreză și punctele cele 
luminose ale acelui an. După densa 
tratatul din Berlin a pus capet (?) 
omorurilor și tăciunăriilor în orient 
și prin crearea staturilor indepen
dente au statorit un definitiv durabil 
prin care s’a adus deocamdată soluțiu- 
nea cestiunei orientale. „Serbia, Româ
nia, Muntenegru se transformară în sta
turi independente și prin schimbul Ba
sarabiei cu Dobrogia pe partea Româ
niei Dunărea este ferită de rusificare 
totală.8 Citata fdie speră, că casarea 
fortărețelor pe malul drept al Dună
rei preveZută de tratatul din Berlin, 
nu va remâne o literă mortă și comisiu
nea dunăreană va fi în posițiune de a 
susține libertatea Dunărei. „România 
posedând Dobrogea este pusă în po
sițiune de a fi păzitorea gurilor im
portantului riu și se așteptă, că sta
tul acest june, liberal, și acum cu 
desevârșire independent se va sci feri 
cu succes de îmbrățișarea Rusiei, va 
ține înălțat stindardul la Dunărea de 
jos și va justifica tot mai mult și mai 
mult misiunea sa de „Belgiu al ori
entului." Este pote una din laturile 
cele mai bune a le tratatului din Ber- 
lm, că a dat României o posițiune, în 
urma cărei destinele ei sunt capabile 
de o espansiune mult promițătore, și 
care i permite a se desvoltă și a de
veni un contrapond cu efect față cu 
influința rusască la Dunăre precum și 
în Bulgaria. România are să împline- 
scă o misiune forte importantă care 
coincide cu problemele mai înalte a 
le Austro-Ungariei în orient. Fie ca 
politica, care a schimbat linia Dunărei 
care era adevăratul călăuz al misiu
nei „austriaco8 în orient cu linia Se- 
raievo-Mitrovița, să se gândescă din 
vreme a lua măsurile de lipsă, cari 
se ofer unei în adever preveZetore 
politice în România.

Standard, tratând cesțiunea af
gană din punctul de vedere: Sau a- 
narchia sau lakub-Khan domnitor la 
Cabul, scrie următorele:

„Prima eventualitate, Zice el, pare 
cea mai probabilă, și, dacă ea se va 
realisa, nu vom întârZia de a primi 
sciri precise în acestă privință. Sau 
una sau ceealaltă din fracțiunile rivale 
nu va lipsi de a ne face propuneri. 
Dar dacă lakub-Khan va lua puterea, 
apoi sunt doue drumuri deschise îna- 
inte’i: a face pace cu Englitera sau a 
lupta pănă la cea din urmă estremi- 
tate. Nu mai încape îndoială că el ar 
preferi primul termin al acostei alter
native, dacă ar putea să obție o pace

rog se o accentuați in corespondin- 
țele d-v., face forte grea posiția ma
relui vizir. Me puteți crede domnilor, 
că un Thierș, un Guizot, un Palmer- 
ston n ar sci ce să facă și cum să gu
verneze în asemenea împrejurări, ba 
ar găsi, că sarcina e prea grea pen
tru umerii lor. Acestă încredere esistă 

într’un grad nesuficient și cu tote 
acestea ea e condiția neapărată a con
lucrării armonice a celor trei factori, 
Mâ vom grăbi a sprijini tote ideile 
bune, ce mi se vor da. Acei cari le 
au, fie în afaceri finanțiare, fie de ad
ministrație, poliție sau justiție, nu au 
decât să vie la mine, sunt 'gata să ’i 
ascult și acesta va ave pentru mine 
o mai^ mare valore, decât dacă încep 
a da în miniștri și a ponegri guver
nul, precum se întâmplă acesta o sciu 
- în birourile Porții și în cafenelele 
din Stambul. A oiu fi aspru cu cârti
torii sistematici și recunoscător pen
tru omenii serioși, cari cu bună in
tenție ne vor da sfaturi bune. Sun
tem gata a începe opera reformei 
Colegul meu Said-pașa se ocupă cu 
reorganisarea departamentului justiției 
cu instalarea de notari ș. a. m. d. *

ale cărei condițiuni nu l’ar silf să dea 
decât- garanții morale. Dar Engli
tera nu pote să iasă din Afganistan 
cu promisiuni verbale și cu asigurări 
scrise. îi trebuesc garanții solide și ma
teriale. Fruntăria Indiei trebue să fie 
rectificată și posițiunea nostră despre 
Asia Centrală fortificată. Dacă el va 
acorda tot ceea ce’i va cere Englitera 
.— și pote să fie sicur că noi nu sun
tem dispuși a’i lua decât pre cât se 
va putea mai puțin — atunci poporul 
afgan nu va recunosce în el pe ma
rele liberator, pe luptătorul național. 
De altă parte, nu este cu putință ca el 
să credă a servi mai bine causa sa 
continuând resbelul. El este un soldat 
și are tote calitățile unui păstor de 
omeni.

' „Este lesne de a ne convinge că 
lakub-Khan este în neputință de a opri 
înaintarea armatelor nostre. Pentru 
moment, n’avem decât să așteptăm e- 
venimentele.8

Corespondința politică spune, că 
marele vizir Chaireddin a invitat la 
sine pe corespondenții unor trei mari 
jurnale europene, pentru ale comunica 

I programa sa.
Fie-cine, care se intereseză de 

sortea țerii nostre — zise vizirul — 
recunosce urgența unor reforme și 
Sultanul a avut bună voință de a me 
chema la acest post, ca să încep o- 
pera reformei. Sper, că vom isbuti; 
ambiția mea este, ca prin dreptate și 
echitate să fiu omul adevărului și al 
progresului. Aceia, cari au cetit mo
destele mele scrieri sciu că sunt amic 
al regimului constituțional și parla
mentar. Intenția mea este deci, de a 
atrage la guvernarea țerii pe repre
sentanții ei și îndată ce me vor ierta 
împregiurărările vom convoca parla
mentul otoman. Momentul acesta n’a 
sosit încă, căci acuma presența a două 
camere n’ar da loc decât la desbateri 
zadarnice și pătimașe, cari ar turbura 
țara, fără ai duce vr’un folos. întâiu 
trebuie să regulăm cestiunile esterne 
pendente, să mai măturăm înlăuntru, 
să restabilim o orânduială statornică 
și după aceea abia vom convoca par
lamentul, cu a căruia ajutor vom elabora 
legile de reformă și reorganisare. — 
Me bizuiu asemenea pe prețiosul spri
jin al Sultanului, al cărui patriotism 
e admirabil. Din nenorocire — nu ve 
spun nimic nou cu asta — Sultanul 
sufere de multă nelinisce din causa 
spaimelor vehemente și a îngrijirilor. 
Alarmat cu drept cuvent prin atenta
tele vrednice de pedepsă asupra tro
nului seu, a ajuns să vadă pretutin- 
denea intrigi și comploturi. De acolo 
vine, că nici când nu se încrede pe 
deplin în omenii, pe care ’i face con- 
siliarii sei și că miniștrii nu sciu nici 
când, de sunt sau nu siguri de sprijinul 
lui. Acestă împrejurare, pe care ve

Cât despre cestiunile esterne ■ 
tem tocmai în ajunul de a ne înto^11' 
cu Rusia, care doresce o înțelege^^- 
cu atâta căldură ca și noi.Ru^jj 
făcut propunerile ei și în curând*?
vom comunica și noi pe ale nost ; 
cari nu diferă cu mult de ale ei

Gestiunea Podgoriței presintă in.. 
unele greutăți, dar nu din partea 
tră, ci din partea populației nnlsJ 
mane din acel ținut. Acestă popu] 
țiune nu vrea încă să emigreze dr 
i-am oferit pământuri într’alt îOc 
nu vrea nici să recunoscă schimb^ 
de stăpânire. E însă intențiunea 
tră seriosă de a revoca în curând * 
toritățile otomane de acolo.

Cu Austria ne vom înțelege e 
mai ușor. Ceea ce ne desparte e nu 
mai o cestiune de formă, întru cât ni 
nem greutate pe aceea, ca principiu] 
suveranității sultanului să fie păstrat ' 
asupra celor două provincii ocupate

Sciți, că cu Grecia am început a- 
semenea tractări pentru o înțelegere 
definitivă, și că primul nostru comisar 
e un om, care are totă încrederea neu
tră și o merită. Grecii vor găsi, că le 
oferim puțin; dar interesele nostre 
vitale ne opresc de a merge mai de. 
parte. Sperăm, că Grecia nu va refusa 
mâna ce i-o întindem.

Vizirul încheiă astfel: „Acum 
d-lor, sciți ce știu și eu.“ După care 
cei trei corespondenți se depărtară.

Una dintre cele mai importante 
ceștii, asupra căreia a fost chiemată 
să hotărască în filele din urmă co
misia de organizare a Rumeliei ori
entală, era crearea unui corp de gen- 
darmi. Comisarii au recunoscut una
nim, că simplii gendarmi trebuesc Iu- 
ați din tote clasele populației ameste
cate ale provinciei.

Sau ridicat greutăți în privința 
colațiunei funcțiilor oficerești, și mai 
cu samă în privința gradului coman
dantului. Se prevedea că numirea 
Mahomedanilor, chiar într’un numer 
strîns, la gradul de oficer, va produci ’ 
o ferbere între Bulgari.

De altă parte încredințând Bul
garilor- tote funcțiile de oficeri, pro
babil că va da naștere unei nemul- 
țiămiri profunde între populația mu
sulmană.

Era pe față, că în fine vor fi si
liți a recurge la elemente străine 
corespunZătore atât condițiilor mili- 
tăresci, căt și celor politice actuale, 
și cari bucurându-se de simpatiile 
poporului vor chizășui interesele ace
stuia și vor cruța susceptibilitățile 
marilor puteri. Din felurite punte de 
vedere se va esclude dinainte candi
datura oficerilor ruși și englezi.

Comisia deci ’și a aruncat ochii 
pentru postul de comandant asupra 
unui Francez, care se află în condiți
ile de neutralitate cerută, colonelul 
A'italie, de origine Levantin; d. Vi- 
talis cunoște forte bine orientul și 
mai cu samă Rumelia, în care are 
proprietăți.

El trece de un militar consumat; 
a luat parte la resboiul Crimeei, la 
campaniile Italiei și ale Mexicului, 
și a luptat împotriva cabylilor ca ofi
cer în legiunea străină.

între altele îi ge laudă energia 
și înaltul simțement de dreptate.

Comandantul corpului de gendar- 
merie din Rumelia orientală a și Pre‘ 
sintat comisiei proiectul pentru f°rj 
marea^ unui regiment compus de 3 
batalione, fie-care de câte 1000 o-
meni.

Proiectul fu adoptat. Statele ma
jore ale batalionelor vor avea sca-, 
unele lor la Filipopoli, Slivno și Bur* 
gaz. Toți oficerii vor fi francezi. Sub- 
o cerii vor fi de aceași naționalitate, 
ei vor fi angajați pentru 5 ani în ca' 
htate numai de instructori.

A . Grecii Rumeliei revenind la hotă' 
nri mai înțelepte, au început a cu- 
?^posiția lor n’avea sorți âe 
isbândă, și acum se silesc a desfășur



în limitele legalității, o activitate mai 
de folos individualității lor naționale.

Acestă activitate se manifestă 
prin formarea unui organ, ce va apăra 
interesele Elinilor în Rumelia orientală.

Guvernatorul general , d. Stali- 
pine, la care s’au adresat în acest 
sCOp un numer ore care din notabilii 
greci ai orașului Filipopole mai întâiu 
3 vezut lucrul cu ochi puțin favora
bili și a întârziat cu respunsul. în 
fine, temându-se de a nu fi acusat de 
parțialitate, a dat autorisarea cerută.

Diarul din cestie se va numi „Fi- 
lipopoli", el va apărea în limbile grea
că și franceză. Este de presupus că 
toți Grecii Traciei se vor pune sub 
stegul ce va arbora noul jurnal.

Varietăți.
* (Serbarea ajunului anu

lui nou. Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu va arangia în ajunul anu
lui nou o petrecere împreunată cu 
producțiune în cântări și declamațiuni, 
de chorul reuniunei pe lângă concur
sul orchestrului capelei militare c. r. 
a reg. 31, de infanterie. Serbarea se 
va ține în sala dela „împăratul Ro
manilor.4 sara la 7*4 bre. După pro
ducțiune joc.

întrarea de personă 1 fl. v. a. — 
Logia mare 3 fl., logia mică 2 fl. 
Damele și garde-damele sunt scutite 
de tacsa întrărei.

Bilete se pot căpăta de sâmbătă 
în 30 Decemvre 1878 (11 Ian. 1879) 
și Duminecă în 31 Decemvre 1878 
(12 Ianuarie 1879) pănă la 12 ore 
în tipografia archidiecesană și sara la 
cassă.

Venitul curat e destinat în favorea 
„Reuniunei Sodalilor români 
din Sibiiu." Oferte marinimose se 
vor primi cu mulțămită, și se vor pu
blica pe cale țliaristică.

Serbarea are următorea pro
gramă:

1. Marș național „Desteptăte Ro- 
mâneu, esecutat de musică militară.

2. „Martisior și Vioreua“, poesie 
de I. Al. Lăpedat, declamată de soda- 
lul D ăn i 1 e D i p p o n.

3. „Hora Grwițeiu, prima oră com
pusă în voci de Carol Friihling, ese
cutată de chorul sodalilor.

4. „Victoria-Quadrilleu de Paba, 
esecutată de musică militară.

5. „Calcă Române plin de mân- 
drieu, marș, compus în voci prima oră 
de Carol Fruhling, esecutat de chorul 
sodalilor.

6. „Naționale Moldovaneu, Ouver- 
tură de Flechtenmacher, esecutată de 
musică militară.

7. „Nu ești iubit*, poesie de Alec
sandru și Cristopel, cântată solo de 
măiestrul V. P e t r u ț.

8. „Concordia-Quadrilleu de Vist, 
esecutată de musică militară.

9 „Quartett* Duport, compus în 
voci prima oră de Carol Fruhling, ese
cutat de chorul sodalilor.

10. „Marșul lui Mihaiu Vitezul*, 
esecutat de musică militară.

11. „Steua României*, poesie de 
6. Sion, compusă prima oră de Carol 
Fruhling, esecutată de chorul soda
lilor.

12. „Hora et Lugoșană* de Vist 
esecutată de musică militară.

13. „La anul nou*. Reflecsiuni de $ • uH cetit de măiestrul V. Pătruț.
* (Dorobanțul Dumitru Ra- 

Raportul nostru despre pertrac- 
tarea finală cu dorobanțul Dumitru 
Radu, înaintea tribunalului din Sibiiu 
*a reprodus o mulțime de ^iare de 
*ete colorile din patrie și din străi
nătate. Mai ales presa României a do- 
VecHt un viu interes pentru fiiul țărei 
°r> care este aruncat în temnițele 

n^guresci.
«Romanul", care dă acestei cesti- 

însemnătatea cuvenită, zice: cre- 
că guvernul român trebuie se 

ltltervie în favoiea acelui sergent spre 

a obține cel puțin grațiarea lui, dacă 
n’a putut obține estradarea.".......„Gu
vernul nostru e datoriu să intervie cu 
stăruință, căci sortea ce s’a făcut ser
gentului . Radu Dumitru ar pute des- 
curagia pe alți grănițeri în îndeplini
rea datoriilor lor."

„Rezboiul" zice între altele : „Gu
vernul nostru s’a purtat într’un mod 
mișelesc în acesta afacere. El trebuia 
să ia asupră-și responsabilitatea faptei 
sergentului , care nu era decât un 
mandatar, o sentinelă a țerei cu in- 
strucții și ordine positive, pentru cari 
în fața unei puteri străine, nu pute 
fi respunțletoriu de cât numai guver
nul — Mâne se va pute, ca gen- 
darmii austriaci să aresteze sub un 
pretest ore-care, o companie întregă 
de dorobanți și se o arunce în tem
niță ....“

„Voce d’Italia" laudă pe Românii 
transilvăneni pentru că a aretat inte
res, și luând ansă din decursul per
tractărei spune cetitorilor sei, că în 
Ungaria se împune cu forța limba ma
giară, iar limba română, „limba Tran
silvaniei" este cu totul desconsiderată.

„Pester Lloyd" și Hermannstădter 
Zeitung", foi inspirate de regimul 
unguresc, fac estrase din raportul 
„Telegrafului Român" și nu ’și au 
putut păstra atâta obiectivitate, ca 
estrasul să-l facă conform adevărului. 
Ambele ^iare într’o conglăsuire admi
rabilă, falsifică după chipul sî asemă
narea lor raportul „Telegrafului Ro
mân" și pentru ca să seducă opini
unea publică, se provocă la „Telegraful 
Român", ca și când acele, ce s’a pu
blicat în (tiarele numite, ar fi fost cu
prinse în „Telegraful Român". Mnlțe- 
mindu-ne de onorea a mai fi citați de 
d-lor, protestăm totdeodată în contra 
unei astfel de apucături „jornalistice"!

* (Bal românînSa s-S e b e ș). 
Corpul învățătoresc din Sas-Sebeș va 
arangia în 18 Ianuarie st. n. în sala la 
„leul de aur" un bal în favorul bibliote
cii dela scola română. întrarea de per
sonă 1 fl. v. a. de familie 2 fl. v. a. 
începutul la 7 ore sara.

* (în Viena) trăiesc în momen
tul de față afară de militarii regulați 
încă o armată de 25,000 soldați, cari 
ș’au înplinit anii lor de servițiu, apoi 
reserviști, honvezi și reserviști pen
tru întregirea armatei.

* (Statistic din Francia). 
în departementul Senei esistă de pre
sent 650 societăți de ajutorări.

Aceste societăți au 63,393 mem
bri, apoi o avere de 10 milione franci, 
54 biblioteci pentru popor, de cari 
înainte de anul 1863 nu aveau nici 
una; 152 foruri pentru cașuri de plân- 
sore; 102 de cluburi; 36 societăți 
productive; 19 conventuri de credit și 
consum. —

Pe câmpul pressei (jurnalisticei) 
s’au înființat în anul 1878 — 16 foi 
politice și 389 literare, satirice și altele.

Dreptul lor de convenire s’a ma
nifestat în mod estensiv: Așa s’au ți
nut 66 adunări pentru alegerea de de
putați; 110 adunări pentru alegeri co
munale, 1079 ședințe ale camerilor 
pentru cașuri de plânsori și 325 pre
legeri publice. —

Parisul posede în momentul de 
față 57 teatre, 95 localități pentru so
cietăți concertante (Cafes — concerts), 
300 localități pentru societăți de danț 
deschise în tote filele, 997 societăți 
de musică și cant.— 1290 familie de 
lucrători primiră spre achitarea su
melor de solvit pentru chiriile lor o 
sumă de 60,000 franci și fugacii po
litici, cari trăiesc în Paris, suma de 
135,360 franci. —

* (O nouă sectă religiosă). 
Dintre cele multe secte noue, cari se 
ivesc în Rusia ca bureții, s’a format 
cu deosebire una, carea face vîrf la 
tote. —

Acesta nouă sectă se numesce a: 
„sugătorilor de sânge.“ învățăturile 

ei constau din aceea: „că toți acei 
copii și tote personale, cari 
voiesc, a aparține acestei secte, 
să boteză și să adapă în loc cu 
apă cu sânge de om.

Sângele să scote numai din femei, 
de cari pentru acest scop sau și o- 
morît forte multe. — Curiosă și bes
tială sectă religiosă!

* (0 fundațiune magiară în 
Bucuresci). ț)iarele unguresci scriu 
că medicul dr. Ludovic Antalfi, de 
nascere din Kezdi-Vâșârhely, care însă 
de presinte petrece la Montreaux în 
Elveția, a dăruit comunei bisericesci 
reformate magiare din Bucuresci suma 
de 35,400 franci în aur. Suma acesta 
va fi a se plăti de cătră casa Ștefan 
Dimitrescu la Bucuresci' în 19 Sep
temvre 1883. Comuna bisericescă tre
buie să adaugă percentele la capital, 
pănă ce suma totală se va urca la 
120,000 franci. Direcțiunea fundațiu- 
nii fu concrețlută lui Alecsandru Vorbs.

* (Principele moștenitor 
rus — bătut). Estrablat din Viena 
spune, că i s’a scris din St. Peters
burg : „Acî se vorbesce în secret că 
principile moștenitor, în urma inter- 
venirei sale în cestia studenților, a fost 
condamnat de Țar la arest în palatul 
lui și că este păzit riguros de gen- 
darmi și agenți polițienesc!.

Mai puțin sciut este că, înainte 
de acestă arestare a lui Cesarevici, 
s’a petrecut o scenă forte însemnată 
între el și Țar. Cesarevici a luat par
tida studenților și a vorbit cu căldură 
în cestia lor. Țarul s’a aprins de mâ
nie așa, că a venit lucrul la un fapt 
al cărui instrument, un baston al Ța
rului, rupt în două, a remas în locul 
unde s’a petrecut scena. Țarul, în urma 
acestei irității, a zăcut trei iar 
principele coronei a dispărut în came
rile palatului seu. Să asigură că pen
tru înlăturarea neînțelegerilor între 
Țar și fiul seu, s’a chemat cornițele 
Șuvalof din Londra la Petersburg.

* (O idee originală). Se scrie 
din Berlin cătră „Dtche Zeitg.," relativ 
la cele din urmă disposiții ale consi
lierului privat Schneider.

De 30 de ani, consilierul Schnei
der lucreză...la perina, ce va trebui 
să i-se pună sub căpăteiu, după morte-i.

Acestă perină e plină cu părul 
ce va fi trebuit să cadă sub fbrfecele 
bărbierului, de când trăesce consilie
rul. Nuanțele părului variază, dela 
blondul cel mai deschis, pănă la al
bul ca zăpada. Iacă în adever un ciu
dat căpăteiu pentru lumea cealaltă, 
și o ciudată poesie realisată. Dl. Schnei
der a compus însuși stihurile, ce vor 
trebui să se graveze pe petra mor- 
mentală. întrânsele se găsesce arătată 
data nascerei; iar cât pentru data 
morței, ea e lăsată în alb.

Aceste disposiții vor fi riguros 
observate de familia sa.

* (Stare idilică). Pe o insulă 
ascunsă a archipelagului Aii, numită 
Pitcairnon, trăesc vre-o 200 locuitori, 
fără a ave idee de legi, autorități și 
bani. Avere privată n’are nimeni fiind 
totul comun. Capul acestei societăți 
e Young, care e învățător și popă în 
același timp. Insula a fost populată 
la 1788 de cătră o populadă numită 
Ataiți, dar la 1857 aceștia s’au mutat 
într’o altă insulă mai mică. „Pr."

* (La tribunal). Acusat, ^ice 
președintele adresându-se la un indi
vid prins ca vagabond, de ce umbli 
vagabondând ? pentru ce nu cauți a 
întră undeva?

— Nu e vina mea, D-le preșe
dinte, ci a sergenților de oraș.

— Cum acesta ?
— M’au prins tocmai, când era 

să întru în.... Banca Franciei.
„Voc. Cov."

* O damă ore-care rămasă vă
duvă de câte-va (Iile ’și plângea ne

norocirea cu lacrămi ferbinți în pre
sența unui venerabil popă.

— Sărmanul meu bărbat, unde o 
fi el acum?

— în cer, domnă, respunse popa 
mișcat de o astfel de desperare.

— în cer $ici ? Ah! domnule, de 
ce nu s’a dus cu 15 ani mainainte, 
respunse văduva neconsolabilă.... Cel 
puțin ași fi putut profita de văduvia 
mea.

Sciri ultime.
Berlin, 9 lanuariu n. Din par

tea cancelariului imperial a venit la 
consiliul federal un proiect de le
ge despre puterea parlamentului de 
a pedepsi pe membrii sei. Puterea 
de a pedepsi să o esercite un co
mitet de (lece membri, care pe 
lângă dreptul de apelațiune înaintea 
casei întregi pote aduce sentență: în
datorând la rugare de iertare, eschi
vând pentru o periodă întregă dela 
legislatură și decretând perderea drep
tului de a fi ales în parlament.

. Paris, 9 lanuariu n. „Agence 
Ha vas" anunță: Astățli se espiră ter
minul pus guvernul tunes spre a res
punde nota francesă.

Roma, 9 lanuariu n. „Avenire 
Sardegna" anunță: Consulul frances 
din Tunis a transpus funcțiunile sale 
consulului spaniol. Situațiunea este 
seriosă.

(După „S. d. T. B.“)

Agram, 10 lanuariu n. Dieta a 
acceptat raportul comitetului, conform 
cărui dieta declară de legală denumi
rea întrebuințată la membrii din Cro
ația trimiși la dieta ungurescă.

Paris, 10 lanuariu n. După sciri 
private, Porta cere prelungirea man
datului comisiunei rumelice pe 
alte trei luni. Rusia nu se opune, își 
reservă însă administrațiunea pănă la 
promulgarea constituțiunei rumelice.

Congresul orientalistilor la Flo
rența.9

Al patrulea congres al orienta
listilor, care s’a ținut în acest an la 
Florența, a realisat scopul și a justi
ficat importanța unui adevărat congres 
scientific, mai mult decât celelalte trei 
ținute succesivamente la Londra, la 
Paris și la Petersburg, ba mai mult 
chiar decât fote congresele istorico- 
filologice internaționale în genere, căci 
el a reușit cel dintâiu a întruni și a 
pune în contact unii cu alții numai 
pe specialiști, respingând din sinul seu 
cu desăvârșire pe ori-ce diletant, pe 
ori-ce fluturaș dintre aceia ce se cred 
speciali în tote, pe simplul temeiu că 
nu sunt speciali în nimic.

Biroul acestui congres își alese 
mai dinainte în fie-care țară câte unul 
sau mai mulți delegați, cunoscuți în
tr’un mod european prin lucrările lor 
asupra linguisticei generale sau asu
pra limbilor orientale în specie. A- 
cesti delegați aveau dreptul de a re- 
comânda membri pentru sesiunea con
gresului, nu altmintrelea însă decât 
comunicând în același timp biroului 
îndicațiunea scrierilor speciale, publi
cate de cătră cei recomândați. Cu a- 
cest chip nici un profan nu putea să 
pătrundă în congres.

Din partea României, se scie că 
delegatul, ales de biroul congresului 
și confirmat apoi oficialmente de că
tră guvernul nostru, a fost d. B. P. 
Hajdeu, care, la rândul seu, a reco- 
mândat de membru pe d. dr. Barb 
Constantinescu, cunoscut prin lucră
rile sale asupra limbei țigane, lucrări 
aprobate cu căldură de cătră ilustrul 
Miklosich, unul din cei mai mari ți- 
ganiști contimpurani.

Congresul s’a deschis la 12 Sep
temvre sub președința de onore a A. 
S. R. simpaticului Amadeu, duce d’Aosta, 
fost rege al Spaniei, care a doua (li



a dat un prânz în palatul Pitti la cei 
mai principali membri ai congresului, 
unde d-lui B. P. Hajdeu, ca represen- 
tante al României, i s’a dat la masă 
al șeptelea loc lângă ducele, alături 
cu celebrul linguist Ascoli.

Preste tot au iost întruniți în 
Florența cu ocasiunea congresului vr o 
120 de linguisti și orientalisti, dintre 
cari cei mai de frunte, afară de Ascoli, 
au fost: Amari, Benfey, De Gubeț?- 
natis, De Rosny, Flecchia, Von d^r 
Gabelentz, Justi, Lepge, Lenormanj, 
Maspero, Oppert, Renan, Roth, Sayce 
Schiefner, Vambery, Weber, etc. Toți 
era împărțiți în următorele șepte sec
țiuni: nord-africană, semitică-antică, 
arabă, linguistică-generală și eranică, 
indiană, altaică și chinezo-tibetană. 
Pentru a areta cu câtă seriositate s’au 
constituit biurourile acestor secțiuni, 
ajunge a spune, că un Ascoli era nu
mai vice-președinte al secțiunii lin
gvistice generale, un Oppert numai 
vice-președinte al secțiunii semitice, 
un Weber numai vice-președinte al 
secțiunii indiane.

Cei Soi representanți ai Româ
niei, ambii înscriși în secțiunea lin- 
guistică, au presentat congresului ul
timele lor lucrări în acestă ramură, 
anume d. B. P. Hajdeu opera sa „Cu
vinte din bătrâni, “ iar d. Dr. B. Con- 
stantinescu: „Probe de limba și lite
ratura Țiganilor."

în privința acestei din urmă, iacă 
ce Zice buletinul ședinței congresului 
dela 17 Septemvre 1878:

„D. Dr. B. Constantinescu comu
nică secțiunii planul lucrării sale des
pre dialectele țigane din Ro
mânia, o lucrare în privința căreia 
memoriul său tipărit și presentat con
gresului se pote considera ca o pre
scurtare sau embrion. Colecțiunea, cu 
care d-sa se ocupă, oferă un interes 
nu numai filologic, dar încă linguistic 
și literar. Ca probă de acestă aser
țiune, d-ea cetesce unele pasagie din 
cântecele țigănesci cele tipărite, tra- 
ducendu-le în limba germană și înso- 
țindu-le de observațiuni linguistice și 
gramaticale. Colecțiunea întregă, pe 
care d-sa o posede deja, trece preste 
3000 de cântece.

„Adunarea primesce cu aplause 
espunerea oratorului.

„Vice-președintele, profesorul As
coli, mulțămesce d-lui dr. Constanti
nescu pentru importanta sa colecțiune 
sperând că din vasta lucrare, cu care 
se ocupă vor resultă folose forte mari 
pentru studiele linguistice în genere 
și pentru aprofundarea, atât de grea 
încă și atât de puțin încercată, a dia
lectelor țigănesci în specie. Ca linguist 
însă; își permite de a face o ușoră 
observațiune fonologică. Forma cașului 
sociativ rumeia nu i se pare a fi o formă 
specială cu suficsul ya, ci este o simplă 
amplificare a vocalei din forma ante- 
rioră rume-a (rume-ha, rume-sa) reve
nind prin urmare tot la suficsul so
ciativ sa.“

Cât privesce despre d. B. Hajdeu 
iacă ce zice ilustrul Angelo de Gu- 
bernatis în Nuova Antologia de 
la 15 Octomvre, cea mai mare revistă 
literală italiană, unde după ce vorbise 
despre bătrânul viconte Strangford, 
reposat de curend, continuă apoi în 
următorul mod:

„Un alt savant, a cărui erudi- 
țiune este de asemenea admirabilă, 
dar care, pentru norocul nostru, e 
încă viu, tiner și plin de activitate 
este profesorul român Hajdeu, care a 
figurat cu onore în secțiunea indo-eu- 
ropeană a ultimului congres al Orien- 
taliștilor. însărcinat de cătră actualul 
ministru român al instrucțiunei pu
blice, George Chițu, cu direcțiunea ge
nerală a archivelor statului, el se a- 
pucă îndată a clasifica documentele 
și estragend dintre ele o seriă impor
tantă de cele relative la istoria lim
bei române cel întâiu specimen bogat | 

de acestă limbă în a doua jumătate a 
secolului XVI și la începutul secolu
lui XVII, publică numerose testuri, 
comentate sub raportul paleografie și 
sub cel linguistic. în acest din urmă 
cu concursul profesorului Schuchardt, 
sub titlul de: L i mba r o m ână vo r- 
bită între 1550—1600, un volum 
de 448 pagine. Documentele sunt în 
cea mai mare parte, acte de învesti
tură, concesiuni, acte de cumperătore 
și de vânzare. Scrise românesce, dar 
cu caractere cirilice, aceste documente 
ar fi fost închise pentru studiul roma
niștilor, dacă profesorul Hajdeu nu 
s’ar fi îngrijit de a le da și înt’ro 
transcripțiune latină, adnotându-le tot
odată. Mai pe deasupra, acestă primă 
seriă a testurilor este urmată de două 
prețiose glosare. Cel dintâiu cuprinde 
un lung șir de glose române, estrase 
de cătră Hajdeu din diferite docu
mente slavo-române dintre anii 1536 
—1589 și pe care el le comenteză 
mai cu samă din puntul de vedere 
linguistic, dar profită in același timp 
de ori-ce ocasiune pentru a ne pro
cura notițe istorice și literare, pre
țiose pentru ori-care lector. Și mai 
important este glosarul al doilea, care 
conține un specimen de dicționar eti
mologic al limbei române, preces de 
importante date bibliografice despre 
ore-care glosare, manuscrise române. 
In acest glosar, observațiunile etimo
logice ale profesorului Hajdeu, deși 
pe unele din ele însuși ilustrul filolog 
român le dă numai ca provisorie simt 
totuși astfel, încât toți romaniștii tre
buie să ureze ca Hajdeu să întreprindă 
un întreg dicționar etimologic al lim
bei române.

„ Congresul Orientalistilor — con
chide De Gubernatis — ne mai pro
cură plăcerea de a cunosce pe un alt 
distins filolog român, d. dr. B. Cons
tantinescu, care a presentat o impor
tantă lucrare comentativă despre limba 
și literatura Țiganilor din România".

în acest mod la »al patrulea con
gres al Orientaliștilor, România a fost 
representată nu numai prin nume, 
ci prin niște lucrări, cari au atras 
atențiunea străinilor. Trebuie să cons
tatăm totdeodată nu fără mândrie na
țională, că Spania și Portugalia, mult 
mai vechi decât noi pe tărîmul scien
tific, n’au fost de loc representate, 
iar pentru Grecia și Serbia, biuroul 
congresului nu ’și alesese nici măcar 
delegați.

Aflăm în acelaș timp că tot în 
Florența se publică în acest moment, 
sub direcțiunea d-lui De Gubernatis, 
un mare dicționar al literaturei con
timporane : Dizionario biografico delta 
lăteratura contemporanea, cuprinzând 
între celelalte, 50 de notițe biogra
fice despre scriitori români în viață 
dinte cari cinci vor fi însoțite de por
trete, și anume: A. S. R. Domna Eli- 
sabeta, Dora d’Istria, d. V. Alesandri, 
d. M. Cogălniceanu și d. B. P. Hajdeu.

„Românul."

Oferte.
Domnule Redactor! Bine-voiti a primi 

și din partea micei nostre comune româ
nesci Marcoș — micul nostru ofert pentru 
rânipi din Bosnia și Erțegovina, — Iară 
despre primirea lui a ne quita pe calea pu-' 
blicității în numerii cei mai de aprâpe ai 
știm, jurnal ce redijap. Ofertele sau adunat 
dela următorii:

DD. George Dogar jun. par. 22 cr., 
loan Șerban jun. 10 cr., Mihail Comșa înv. 
15 cr., Alecsie Stan Comșa gociman 5 cr., 
Stanca Lupșa 4 cr., Reveca Lupșa 4 cr., 
loan D. Onea 4 cr., Petru Taraș 5 cr., Ge
orge Taraș cantor 5 cr., Neculae Muntean 
3 cr., Acsente Stoica 5 cr., Gavrilă Râdu- 
can 5 cr., Dumitru S’toica 5 cr., Ignat Mac- 
sin 2 cr., Alecse Comșa jun. 5 cr., loan Z. 
Onea 5 cr., Mihai Șerban 5 cr., Doroftei 
Stoica 5 cr.. Petru Stoica 3 cr., Dumitru și 
Procopie Macsin 5 cr., loan N. Șerban 5 
cr., Alecse Drăgiciu 5 cr., loan Drâgiciu 2 
cr., Fabian Carol 2 cr., Gerasim R. Șerban 
2 cr., loan Hermenean 2 cr., George Bunea

1 sen. 5 cr., George Bănea jun. 5 cr., loan 
I R. Comșa 5 cr.. Radu Comșa 5 cr., Necu

Iae R- Comșa 5 cr., loan Adam 4 cr.; Du
mitru R. Șerban 5 cr., George M. Șrban 5 
cr., Domnica P. Raducan 10 er., George 
Raducan jun. 5 cr., Irodion Comșa 5 cr., 
Dumitru Ducu 10 cr., Neculae Ducu 5 cr., 
Teodor Șerban 5 cr., Pavel Șerban 5 cr., 
loan Șerban sen. 6 cr. Suma 2 fl. 30 cr. 
adecă doi florini treizeci cruceri v. a.

Marcoș în 12 Decemvre 1878.
George Dogar, 

paroch gr. or.

îndreptare, în mulțămita publică 
din Nrul trecut este a se îndrepta: la po
sițiunile P. SS. PP. Episeopi loan Popasu 
și loan Mețian în loc de 5 fl: 15 jl, la 
posit. D. H 'P Napoleon; în loc de Fal- 
mayer este a se ceti Thalmayer și în fine 
are a se adauge: dl. Melțzer proprietar ho
telier 2 fl.

Bursa de Viena
din 10 Ianuarie n. 1879.

Metalicele 5’|0.....................................................62 10
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..................... 63 30
împrumutul de stat din 1860 . . . . 115 60
Acțiuni de bancă............................................. 789 —
Acțiuni de credit......................................... 224 60
London....................................................  . 116 55
Argint...................................................................^9®
Galbin ......................................................... 5 51
Napoleon d’aur (poli) .......................... 9 33
Valuta nduă imperială germână .... 57 55

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni.’ în 7 Feb. imob. contelui 
Neculae Thorockay și soției sale în 
Cluj (trib.); în 30 Ian. și 3 Martie imob. 
lui Petru Gorcia în Ribița; in 18 Ian. 
imobil, lui Toma Rafila în Căzănești 
(jud. cerc. Baia de Criș); în 25 Ian. și 1 
Martie imobil, dnei George lakab în Fă
găraș (jud. cerc.); în 24 Ian. și 24 Feb. 
imobil d-nei Albert Borș în Mănăștur 
(jud. cerc. Uiedin); în 29 Ian. și 1 Martie 
imob. Cristinei Simu în Mestăcăn (jud. 
cerc. Baia de Criș); în 16 Ian. imobil, 
moștenitorilor după Elena Ducu în Bra
șov (tribunal); în 15 Ian. și 15 Febr. im. 
lui Mihaiu Sigmond și soției sale în Dis- 
naie u (jud. cerc. Reghinul săsesc): în 24 
Ian. și 27 Febr. imobil. Elenei și a lui 
loan Sole o iu în Highiu (jud. cerc. Sân 
Georgiu); în 24 Ian. și 24 Febr. imobil, 
lui Nicolae N. Florian în Brașov (tri
bunal); în 10 Febr. și 10 Martie imobil, lui 
Teodor Ișâ Ciupariu în Reșinari: în 
în 10 Feb. și 13 Martie imob. lui Toma 
Bortmes în Gîrbova; în 12 Febr. și 
12 Martie imobil, lui Mihaiu Schenker 
în Mercuria; în 13 Febr. și 13 Martie 
imobil, lui Moise Pipernia în Cristian 
(trib. Sibiiu); în 21 Ian. și 21 Febr. imob. 
lui Samuil Ferecz în Turda (tribunal).

Nr. 103. 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei de pa
roch în parochia de a III clasă din 
Poienița-Tomi cu filiile Feresd, Merișor 
și Runcu-mic, se escrie prin acesta 
concurs cu terminul pănă la 27 Ianua
rie st. v. 1879.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială în materă cu 

grădină, și tote superedificatele de 
lipsă pentru economia de câmp în
greunate cu unele servituți ale erezi
lor reposatului paroch.

2. Porțiune canonică 10 jug. 726Q 
parte arătoriu, parte fenaț.

3. Dela 115 numeri de case din 
filii câte o mesură de grâu de primă
vară, și stoia usuată atât în materă 
cât și în filii, tote acestea la olaltă com
putate dau un venit anual de 280 fl. v. a.

Cei ce doresc a ocupa acestă sta
țiune au a-și adresa concursele in
struite m sensul statutului organic și 
a disposițiunilor sinodului archidiece
san din 1873 la subscrisul pănă la 
terminul indicat.

Deva, 19 Decembre 1878. 
tn conțelegere cu comitetul parochial.

loan Papiu m. p., 
' protopresbiter.

Nr. 125.
CONCURS. S

Pentru ocuparea postului fl 
pelan, înființat cu preagrațiosa 
viințare consistorială din 1 Novo'^’ 
« c. Nr. 2747. B. lângă 
sul paroch Nicolae Rus din Chintei 
protopresbiteratul gr. oriental r' 
striței, se escrie concurs pănă ] 
clusive 20 lanuariu 1879 st. v

Emolu mentele sunt:
1. a treia parte din porțiu 

canonică de 24 jugere cu un 
curat anual de 80 fl. v. a.

2. a treia parte din venite^ 
lari obicinuite; carea computatât 
bani fac circa 100 fl. v. a. ' 

3. dela 40 familii seu a trei
parte din 120 ce compun parochia 
tregă: H-

a) 40 cr. v. a.
b) câte 2 mierțe a 

cucuruz nesfîrmit și
c) una Z’ de lucru

10 Cl*pe cr

palma
Doritorii de a ocupa acest Pct. 

au a-și așterne petițiunile lor instre 
ate în sensul statutului organic § p 
și disposițiunilor provisorie ale 
dului archidiecesan din 1873. ]a 
scrisul pănă la terminul indicat

Oficiul protopresbiteral gr. orietr 
român a tractului Bistriței, în cont» 
legere cu comitetul parochial conce. 
nente.

B. Josseni, în 19 Decemvre 187g 
loan Buzdug m. p. 

adm. protopopesc.

Nr. 217-1878. 2-3

CONCURS.
în sensul ordinațiunei consist, dit 

31 August 1878 Nr. consist. 2217 B 
se escrie concurs pentru parochia Șaț. 
dorf în tractul Mediașului, pănă în 21 
lanuariu 1879 cu următorele emols- 
mente:

1. De fie care familia câte o fer
delă cucuruz sfârmit.

2. Câte două Z^e de lucru, nu 
cu caru și una cu pălmile.

3. Stolarele așa după cum sul: 
hotărîte la sinodul protopopesc al trac
tului Mediașului.

Doritorii de a ocupa acest po^ 
sunt avisați a așterne la subscrisa 
scaun protopopesc pănă la termicii 
sus indicat suplicile cu documentă 
recerute de lege.

Mediaș, în 14 Decemvre 1878.
Oficiul scaunului ppesc gr. or. a 

Mediașului în conțelegere cu comite
tul bisericesc.

Dionisiu Chendi m. p, 
adm. protoppesc.

Nr. 215. 1-3
EDICT.

Elena Vasiaș din Herman, cărei 
în an. 1874 părăsi cu necredință prf 
legiuitul seu bărbat George Băvars 
jun. tot din Herman, și pribegește i! 
lume fără de a se sci locul unde 
află, prin acesta se provocă, ca în 
min de un an de la publicarea acest* 
edict să se presenteze înaintea sub
scrisului for matrimonial, căci la di" 
ocntră și în absența ei se va P^' 
tracta și decide procesul divorțial in 
tentat asupră-i.

Brașov în 29 Noemvre 1878-
Forul matrimonial gr. or. al 

tului protopresbiteral al Brașovului
loan Petric m- P-

protopresbiter-

Aminei u.
Cancelaria mea advocat’ 

este în Brașov piața mare Nr. 2 
lângă casa d-lui Stefanoviciu.

Dr. Nic. Bran de tenis11''
[26] 3—3 advocat.


